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Сучасний стан та розвиток туристичних ресурсів більшість дослідників визначає як
нестабільний, нестійкий, несталий, для якого характерні деструктивність, незлагодже-
ність, низька ефективність, нераціональність використання наявного туристичного
потенціалу, зростання антропогенних навантажень, виснаження багатьох видів турис-
тичних ресурсів, збільшення обсягів забруднення туристичних комплексів, зниження
якості середовища проживання населення.

Проблеми раціонального використання та охорони туристичних ресурсів набули
значної ваги в нашій країні. Це зумовлено передусім тим, що протягом багатьох деся-
тиліть у господарське життя країни було залучено значний потенціал, щораз більше
природних ресурсів (землі, води, лісу) потрапляє до виробничого обігу. Інакше кажучи,
панував екстенсивний характер використання природних ресурсів, який призвів до
суттєвих негативних наслідків, пов’язаних з використанням, деградацією та забруднен-
ням земель і водних джерел, не завжди обґрунтованим вирубуванням лісів, нераціона-
льним використанням мінерально-сировинних ресурсів.

Стану та розвитку туристичних ресурсів, функціонуванню туристичних регіонів і
чинникам, що впливають на них, присвячені праці провідних науковців, зокрема,
М. Борущака, О. Веклич, І. Волошина, З. Герасимчук, Л. Гринів, В. Данильчука, Г. Дейлі,
І. Зоріна, Н. Кабушкіна, В. Квартального, Е. Котлярова, В. Киф’яка, М. Мальської,
Л. Мельника, Т. Ткаченко, І. Смаль, С. Харічкова, І. Школи, В. Шмагіної.

Сьогодні є актуальними і потребують подальшого вивчення окремі питання дослі-
дження чинників впливу на процеси використання й охорони туристичних ресурсів.
У ході виконання дослідження поставлено низку завдань, а саме:

- проаналізувати підходи вчених до виявлення основних груп чинників, що
впливають на стан та розвиток туристичних ресурсів;

- вивчити основні види чинників впливу на стан та розвиток туристичних ресур-
сів регіонів України;
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- запропонувати систему класифікації зазначених чинників залежно від специфі-
ки видів туристичних ресурсів регіону.

Незважаючи на значну кількість ґрунтовних наукових праць із зазначеної проблема-
тики, у вітчизняній науковій літературі ще не приділено достатньої уваги аспектам
раціонального використання туристичних систем як складової організації туристичної
індустрії. Зокрема, немає наукових досліджень з питань формування екологічно й еконо-
мічно збалансованої глобальної та національної політики використання таких ресурсів.

Більшість дослідників туризму вирізняє дві групи чинників розвитку туристичних
ресурсів – соціально-економічні й природні. В межах соціально-економічних дослі-
джень, зазвичай, розрізняють природні та антропогенні чинники. Під природними ро-
зуміють чинники, що діють незалежно від людини, без її участі або пов’язані з її біоло-
гічною сутністю. Антропогенними називають будь-які процеси зміни довкілля, зумов-
лені діяльністю люди. В екології прийнято виділяти три групи чинників, які, зокрема,
впливають на стан туристичних урбо- та екосистем: абіотичні, біотичні й антропогенні.
Причому антропогенні чинники на стан та розвиток туристичних ресурсів можуть
впливати прямо та опосередковано. Наприклад, прямий вплив виражається через охо-
рону туристичних ресурсів методами заповідання тощо, а непрямий (опосередкований)
вплив виникає внаслідок зміни клімату, порушень біоценотичних умов існування орга-
нізмів. На нашу думку, найконструктивнішу модель чинників розвитку туризму, а от-
же, і туристичних ресурсів запропонував московський учений І. Зорін у 70-х роках
ХХ ст. Суть моделі зводилась до поділу чинників на генерувальні, тобто такі, що спри-
яють розвитку туристичних ресурсів, і ті, які реалізують туристичні потреби.

Чинники, що впливають на стан та розвиток туристичних ресурсів, дослідники кла-
сифікують відповідно до масштабу туристичного ринку, у якому задіяні ці ресурси. У
такій класифікації виділяють три рівні:

- глобальні, тобто чинники, які діють у міжнародному чи світовому масштабі;
- національні – чинники, які виявляють вплив на рівні держави;
- регіональні – чинники, що впливають на стан та розвиток туристичних ресурсів

у межах окремого регіону [5, с. 83].
Як стверджує проф. І. Школа, на формування туристичного ринку регіону, а отже, на

стан та розвиток туристичних ресурсів значно впливають базові складові туристичного
продукту: капітал, технології, кадри. Учений запропонував таку класифікацію чинників
на рівні держави: доходи споживачів, ціни на товари та послуги, демографічний аспект,
ступінь механізації виробництва і споживання, рівень урбанізації території тощо.

Інший дослідник туризму В. Кифяк, розглядаючи питання організації туристичної
діяльності в Україні, також навів перелік чинників, які формують туристичний ринок і
впливають на стан та розвиток туристичних ресурсів, а саме: демографічні особливості,
матеріальне та соціальне становище населення, рівень освіти громадян, середня трива-
лість відпустки в державі, професійна зайнятість тощо.

М. Борущак проаналізував проблеми формування стратегії розвитку туристичних
регіонів і дав повнішу класифікацію чинників впливу на стан та розвиток туристичних
ресурсів. Він стверджував, що розвиток туризму в регіонах відбувається повільно
порівняно з таким процесом у світових туристичних регіонах. Дослідник виділив так
звані чинники, що гальмують сталий розвиток туризму в регіонах України, а отже, не
повною мірою сприяють раціональному використанню туристичних ресурсів: недоста-
тній рівень застосування наявних туристичних ресурсів, низький рівень розвитку ін-
фраструктури; недостатній рівень розвитку залізничної мережі регіонів. Також автор
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виділив статичні й динамічні чинники, що впливають на стан та розвиток туристичних
ресурсів.

До статичних дослідник зачислив сукупність природно-географічних чинників. Во-
ни є сталими. Людина пристосовує їх до туристських потреб, робить доступнішими для
використання. Природно-кліматичні й географічні чинники регіону виявляються в кра-
сивій, багатій природі, кліматі, рельєфі місцевості, підземних багатствах (мінеральні
води, печери тощо). Культурно-історичні чинники (пам’ятки архітектури, історії) теж
вважати статичними. Отже, сам стан туристичних ресурсів є чинником впливу на їхній
розвиток у майбутньому.

До динамічних належать демографічні, соціально-економічні, матеріально-технічні
й політичні чинники. Вони можуть мати різну оцінку, значення, змінне в часі та прос-
торі [3, с. 27].

Цінною ознакою такої класифікації є те, що автор виділив чинники, які враховують
стан та розвиток не тільки природних, а й культурно-історичних туристичних ресурсів,
а також чинники, що гальмують сталий розвиток туризму, й негативно впливають на
стан та розвиток туристичних ресурсів, хоча ці чинники не характеризують, який саме
вплив є на окремі туристичні ресурси, адже сталий розвиток туризму передбачає збе-
реження туристичного потенціалу для майбутніх поколінь.

У ході дослідження регіональної політики розвитку рекреаційної сфери
З. Герасимчук та М. Глядіна узагальнили підходи до визначення чинників розвитку
рекреаційної сфери та виділили стримувальні й активізувальні чинники, розділивши
другі на екстенсивні та інтенсивні.

Автори стверджують, що економічні чинники розвитку визначають можливості
ефективного використання ресурсного потенціалу в регіоні завдяки створенню рекреа-
ційних послуг як важливої умови зростання суспільного добробуту [2, с. 17].

На нашу думку, з позиції сталого розвитку туристичних ресурсів із наведених кла-
сифікацій треба виокремити чинники, що характеризують саме сталий розвиток. До
них належать економічні, соціальні та екологічні чинники. Наголосимо, що чинники,
які впливають на стан і розвиток туристичних ресурсів, не однакові за змістом, харак-
тером та сферою впливу на конкретний туристичний ресурс, рівнем функціонування,
часовим критерієм, напрямом та способом впливу. Така різноманітність чинників
зумовлена, передусім, різнотипністю туристичних ресурсів, адже поняття “туристичні
ресурси” охоплює не тільки їхню природну та культурно-історичну групи, а й допомі-
жні та додаткові ресурси. Тому не завжди виділені чинники однаково впливають на ті
чи інші туристичні ресурси. Окрім того, зазначимо, що, з огляду на наявні класифікації
туристичних ресурсів, чинники, які будуть визначальними для розвитку однієї групи
ресурсів пасивно впливатимуть на іншу групу.

Дослідження наукової економічної літератури з питань впливу чинників на стан та
розвиток туристичних ресурсів дало змогу констатувати, що більшість дослідників
виділяє чинники впливу на природні та культурно-історичні туристичні ресурси, зали-
шаючи поза увагою інші їхні типи. До того ж, більшість підходів до виділення чинни-
ків впливу не дають змоги охопити всю сукупність туристичних ресурсів, системно та
комплексно дослідити чинники, дія яких позначається на стані та розвитку туристич-
них ресурсів.

Сьогодні немає єдності в підходах учених щодо оцінки чинників впливу на стан та
розвиток туристичних ресурсів. Уважаємо, що така ситуація виникла, оскільки нема
консенсуального трактування поняття “туристичні ресурси” та, відповідно до їхньої
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типології, розмежування факторів впливу на їхній стан і розвиток, а тому потрібен де-
тальніший розгляд та конкретизація чинників впливу для забезпечення сталого розвит-
ку туризму в регіонах.

На нашу думку, доцільно розрізняти чинники впливу залежно від розвитку конкре-
тної групи туристичних ресурсів. Розвиток туристичних ресурсів – поняття багато-
гранне й відображає як збільшення їхньої кількості, так і зміну безлічі їхніх параметрів.
Досліджуючи основи теорії стійкого розвитку економіко-екологічних систем,
Є. Борщук потрактував поняття “розвиток” як незворотну, спрямовану закономірну
зміну матеріальних та ідеальних об’єктів, унаслідок чого виникає новий якісний стан
об’єкта – зміна його структури і характеру функціонування [4, с. 184].

З наведеного трактування випливає, що до ідеальних об’єктів як конкретного виду
туристичного ресурсу можна зачислити мову, культуру, релігію туристичного регіону.
Отже, можна розмежувати чинники за ознакою змісту впливу на стан та розвиток тури-
стичних ресурсів. Зокрема, уважаємо за доцільне, розділити їх на економічні, соціальні,
екологічні та правові. Економічні чинники в контексті впливу на туристичні ресурси
пов’язані з рівнем розвитку, темпами, масштабами, територіальною структурою еконо-
міки та станом туристичних організацій. Залежно від економічного розвитку регіону
виникатимуть чинники, які сприятимуть або не сприятимуть розвиткові туристичних
ресурсів.

Соціальні чинники пов’язані з рівнем, якістю та традиціями життя, потреб, культур-
ною свідомістю населення: ставлення до туристів, ставлення до екологічної чистоти
продуктів, екологічні визначають умови, можливості й стан туристичних ресурсних
комплексів та окремих туристичних об’єктів. На нашу думку, екологічні чинники в
цьому випадку визначені як глобальними (світовими), так і регіональними екологічни-
ми особливостями територій. Правові фактори відіграють провідну роль у підвищенні
ефективності використання та охорони туристичних ресурсів.

З огляду на специфіку туристичних ресурсів акцентуємо на явищі сезонності в ту-
ризмі, тому чинники впливу доцільно розглядати з позицій розвитку в певну пору року.
Окрім сезонності, на туристичні ресурси, як і на будь-які інші види ресурсів, вплива-
ють постійні або періодичні чинники. Тому необхідно за періодичністю дії виділити
чинники перманентного та ситуаційного впливу. Наприклад, перманентний вплив ма-
ють постійні екологічні чинники – глобальні проблеми біосфери (однією з найважли-
віших проблем охорони культурно-історичних туристичних ресурсів є постійне руйну-
вання їх кислотними опадами). До ситуаційних чинників, як таких, що повторюються
періодично, можна зачислити сезонність. Залежно від сезону обсяг туристської
діяльності може значно коливатися. Туристичні організації й установи вживають низку
заходів, спрямованих на зменшення сезонних спадів, наприклад, уведення сезонної
диференціації цін (підвищені ціни в розпал сезону, помірні – для міжсезоння, знижені –
для несезонного часу (різниця у тарифах на мешкання в готелях залежно від сезону
може досягати 50 %), розвиток тих видів туризму, які не зазнають сезонних коливань
(конгресовий, діловий)).

За масштабом впливу, на нашу думку, треба виділити фактори глобального, міжна-
родного, національного, регіонального та локального значення. Такий критерій розпо-
ділу дає змогу визначити територіальні межі впливу чинника, а отже, рівень, на якому
потрібно вирішувати питання. Наприклад, збереження історико-культурного заповід-
ника “Софія Київська” в столиці України потребує вирішення проблеми на національ-
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ному рівні, а поступове зникнення з карти деяких острівних країн як туристичних
об’єктів через глобальне потепління потребують вирішення на рівні всього людства.

Стан та розвиток туристичних ресурсів, на наш погляд, також доцільно розглянути
на прикладі екзогенних та ендогенних чинників. Екзогенні чинники впливають на ви-
користання та охорону туристичних ресурсів через дію демографічних, соціальних,
фінансових, економічних, політичних, правових змін тощо. Демографічні та соціальні
чинники охоплюють: населення туристичного регіону за віковими категоріями; збіль-
шення кількості жінок, які працюють, і зміну доходу на кожну сім’ю; зростання пропо-
рції самотніх людей; тенденції до пізнішого шлюбу й утворення сім’ї; зростання кіль-
кості бездітних пар у складі населення туристичного регіону; зменшення імміграційних
обмежень; збільшення сплачених відряджень і гнучкіших графіків робочого часу;
вчасний вихід на пенсію, збільшення усвідомлення туристських можливостей.

Сплачені відрядження, гнучкі графіки робочого часу ведуть до розширення канікуля-
рних періодів, змінюють зовнішність ділового туризму, межі сезонності. Звідси велика
тривалість турів, часта їхня періодичність. Практично всі перелічені вище показники так
чи інакше впливають на структуру вільного часу населення, що позначається на соціаль-
но-демографічних умовах розвитку туризму, а відтак відбувається посилення туристич-
ного тиску на ресурси. Це потребує додаткових заходів охорони туристичних ресурсів.

До зовнішніх чинників, що впливають на стан та розвиток туристичних ресурсів,
належить також економічні й фінансові, а саме: поліпшення (погіршення) економічної і
фінансової ситуації, збільшення (зниження) персонального доходу, висока (низька)
туристська активність залежно від виділеної на відпочинок частини доходів, зростання
(зниження) частки коштів, що виділяє суспільство на покриття витрат на туризм і по-
дорожі. Також до зовнішніх чинників варто зачислити зміни політичної та правової
ситуації в країні тощо.

Ендогенні чинники – це чинники, що діють безпосередньо в межах туристичних ре-
сурсів. Вони визначають їхню наявність власне на тій чи іншій території, їхнє геогра-
фічне положення, кліматичне районування тощо. Раціональне використання й охорона
туристичних ресурсів зумовлене в цьому випадку їхніми кількісними та якісними
показниками. До внутрішніх чинників належать процеси попиту і пропозиції конкрет-
них туристичних ресурсів, зростання ролі засобів масової інформації та зв’язків з гро-
мадськістю в просуванні, рекламі й реалізації туристичних продуктів [3].

Усі згадані чинники мають різновекторний характер, а отже, можуть сприяти або не
сприяти розвитку туристичних ресурсів. За ступенем впливу на стан та розвиток турис-
тичних ресурсів розділимо їх на конструктивні та деструктивні. Такий поділ стане фу-
ндаментом розмежування змін, що сприяють або не сприяють раціоналізації викорис-
тання та охорони туристично-ресурсного потенціалу. До конструктивних чинників, що
позитивно впливають на стан та розвиток туристичних ресурсів, зачислимо, розвинену
інфраструктурну базу туризму, раціональне використання наявних туристичних ресур-
сів та їхню охорону, підвищення рівня культури туристів, удосконалення матеріальної
бази на засадах впровадження досягнень науково-технічного прогресу, включаючи
використання інноваційних технологій. Значно ширшу структуру має модель сукупно-
сті деструктивних чинників, які негативно впливають на стан та розвиток туристичних
ресурсів. Їх, на наш погляд, треба розподілити на ризикові, загрозливі та небезпечні.

Під ризиковими чинниками розумітимемо існування ймовірності порушення рівноваги
в негативний бік у системі туризму – туристичні ресурси, наприклад, збільшення кількості
відвідувачів того чи іншого туристичного об’єкта. Якщо порушення рівноваги вже відбу-
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лося, то треба виділити загрозливі чинники впливу. Такі чинники призводять до змін у
стані туристичних ресурсів, що ставить під загрозу їхнє збереження для майбутніх поко-
лінь. Небезпечні чинники здатні впливати не тільки на стан та розвиток туристичних ре-
сурсів, а й на інші ресурси, створюючи небезпеку повного зникнення того чи іншого турис-
тичного ресурсу. До чинників, що негативно впливають на стан та розвиток туристичних
ресурсів, належать: кризи, зростання зовнішньої заборгованості, політична нестабільність,
зростання цін на товари споживання, безробіття, страйки, криміногенна обстановка, фінан-
сова нестабільність (інфляція, стагнація валют), скорочення обсягів особистого споживан-
ня, негаразди з екологічною ситуацією, банкрутство туристських фірм, посилення турист-
ських формальностей, невиконання турпідприємствами своїх зобов’язань тощо.

Отже, на процеси використання й охорону туристичних ресурсів впливає велика
група чинників, які відрізняються природою та регіональним поширенням. Регіональні
чинники впливають через збільшення обсягів матеріальних ресурсів туризму в регіоні,
рівень урбанізації території, регіональні особливості, звичок населення тощо; локаль-
ні – на використання та охорону туристичних ресурсів у вигляді будівництва нових
об’єктів туризму, форми надання та й рівня комфортності житла для туристів, облад-
нання туристичних майданчиків засобами для сміття, проведення контрольних експер-
тиз туристичних об’єктів тощо.

Виділені нами чинники є всеохопними і здатні впливати на більшість типів туристич-
них ресурсів. З огляду на специфіку туристичних ресурсів надалі доцільно досліджувати
чинники, які впливають на туристичні ресурси, що існують у вигляді об’єктів розміщен-
ня туристів – готелів, кемпінгів, турбаз тощо; інфраструктурних галузей – шляхи сполу-
чення, торгівля, громадське харчування, інформаційно-туристичні центри та ін.; контро-
льно-адміністративні ресурси – прикордонні, міліцейські, митні служби та багато ін.
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